



《国朝山左诗续钞》收录的宫尔劝诗作。

## 著诗集《怡云山人南溟集》 钱陈群序中转述写诗心得

宫尔劝著有《南中所见录》一卷、《怡云山人南溟集》五卷，诗入《晚晴簃诗汇》《国朝山左诗续钞》《高密诗存》。《南中所见录》为乾隆间刻本，山东省博物馆有藏本。《怡云山人南溟集》为乾隆二十七年（1762）宫家自刻本，钱陈群、潘淳作序，收诗382首。中国国家图书馆、山东省博物馆、中科院均有收藏，并收入朱启钤所辑《黔南游宦诗文征》。

钱陈群在《怡云山人南溟集序》中曾转述宫尔劝的写诗心得：“诗道广博，终身学之有不能至者矣。予惟严守法律，不敢放逸，以步趋古人，其有所得而后肆焉，亦任其自至，不敢强也。”钱陈群欣赏宫尔劝的“真率古澹”“更喜先生安贫自得”。宫尔劝曾对钱陈群说：“吾本寒素，遭际圣明，官至行省，年过古稀，得依两子存活，足矣！家事一切不问，其胸次恬退知足，宜其诗境乃尔。”钱陈群在序末曾感叹说：“惜西林（指鄂尔泰）未得一读怡云之诗，而益信西林之亟称怡云者为有征也。”

## 诗风高老尊崇苏轼 笔下山水恬和风致

在钱陈群眼中，宫尔劝“喜读书，无他嗜好”。宫尔劝卒前，钱陈群前去探望，宫尔劝自知不起，“尤执手论诗，淡定如自若”。其对诗的钟爱远非常人所及。

宫尔劝论诗，特别尊崇苏轼，常常用其诗韵作诗。乾隆二十七年，乾隆皇帝南巡，饮酒赋诗于嘉兴烟雨楼，对钱陈群所书屏幅极力赞赏。事后，宫尔劝、官去矜父子约钱陈群女婿王汝璧及其兄王汝嘉、钱陈群之子钱汝随、钱汝丰专程到烟雨楼观赏，陪同銮驾归来的钱陈群随后亦至。宫氏父子设宴留饮，席间宫尔劝用苏轼上已出游韵作诗。面对友人的喜悦，钱陈群次韵一首，诗词中对宫尔劝是满满的敬意：“东圃诗人大小官，惜花赌酒趁春午……我本主人今作客，君应为客翻为主。经年不见怡云诗，但觉魏公益媚妩。提壶劝我柳阴下，判带锄来醉埋土。”

宫尔劝笔下的山水诗，一派恬和风致，秀丽的滇南风光尽收眼底。《过翠海》描写今天的昆明翠湖：

春波如镜平，浩森带芳树。缅想繁华时，原是歌舞处。不见歌舞人，飞起双白鹭。

看是泛泛之言，却是诗中有情，情中有史，史蕴诗心。《泛近华浦舟次白马湖》则为世人展现了一幅恬静绝美的田园画图：

缚竹苦茅三两家，一湾流水绕门斜。老渔补网林中坐，祇有闲鸥管落花。

其笔下的滇黔风物亦是刻画得淋漓尽致。《乌蒙马》诗云：

滇马推乌蒙，以缺耳为记。牧养草海中，往往有上驷。昔者我从征，持筹东鸟行。选骏得紫骝，矫健神彩生。

借物抒情诗作亦不乏雄浑之气，如《老马》诗：

东郊老骕骦，瘦骨自昂藏。谁惜成功大，翻怜识路长。空群思冀北，临阵怯沙场。伏枥年年事，堪回烈士肠。

其唱和诗亦独抒胸意，读来倍感情致苍远悠长。如其《次韵曲辰立秋日集满目楼》诗：

家园时届黍收畦，酒熟留宾味正宜。感旧有情成幻

# 诗有风格 播滇黔



宫尔劝不仅宦绩可述可颂，其诗文亦颇可观读。

“东南二老”之一的钱陈群对宫尔劝诗作极力颂扬，其《题王顾亭探梅小影》诗云：“东莱宫怡云父子皆能诗，格调在新城、秋谷间。”早在乾隆间，其诗集《怡云山人南溟集》即刊刻行世。其诗文亦多散见于滇黔文献中。

梦，理愁无绪类禁丝。柴桑何处陶潜宅，草阁长年杜甫诗。欲掇秋兰纫作佩，不堪触目惹离思。

宫尔劝在云南长期管理滇铜运输，曾主持完成大关、罗星渡工程，作出积极贡献。他写的《金沙江歌》，当时在滇黔流传甚广。从这首朗朗上口的长诗中，我们能感悟到他的为官抱负和经世致用的思想表达：

金沙江水出乳牛，来自番域入梁州。  
斜穿六诏经八郡，奔腾下江岷江流。  
在昔议开辄中止，付之天险非人谋。  
圣主宵旰求民隐，凡厥利赖罔不周。  
千古巨功随运会，一劳将为滇蜀休。  
惊涛一千三百里，险滩一百二十余。  
卧者威如伏狮虎，立者森若攒戈矛。  
削壁参天类排障，悬岩覆地同垂旒。  
激湍喷雾隐日月，狂澜轰雷撼山丘。  
萼稽龙门辟天险，乾坤旋转神功收。  
通塞岂尽关气数，抑以人力邀天庥。  
上公经始少保继，余以筹笔襄盛猷。  
任贤使能咨诹广，散财发粟招徕优。  
工师齐集良法出，锤鳌穷处焚膏油。  
冈陵川泽终变易，底绩七度更春秋。  
苴兰远阻夜郎外，贸迁人苦鸟道修。  
近又滇铜供京铸，牛马脊断车折轮。  
积岨一朝成利涉，帆樯上下无夷犹。  
驱石之人有谁见，开山丁丁今与俦。  
桑经郦注缺谁补，金沙永奠西南陬。

## 结交滇黔名流 诗文散见方志

宫尔劝一生俱在云南为官，与当时滇黔籍名士，如贵阳潘淳、晋宁王藩交往颇深，其诗文亦多收录于云南地方志中。

潘淳，字元亮，一字南垞，贵州贵阳人，康熙五十四年（1715）进士。选翰林院庶吉士，授检讨，以事罢归，遍游秦、陇、蜀、滇名山大川，著有《橡林诗草》。宫尔劝任云南布政使时，延请入幕。道光《贵阳府志·潘淳传》记载二人交情说：“其友人莱州宫尔劝之官云南布政使，迎致之幕中，与谈诗文相磨切，相得甚欢。”宫尔劝曾为潘淳《橡林诗集》作序，序文收录道光《贵阳府志》。潘淳与随父宦居的宫尔劝长子官去矜为忘年交，官去矜曾为《橡林图》题诗。官去矜在《追和南垞先生宝云亭雅集序》中曾回忆官家父子与潘淳的交往：“先君子宦南中最久，与先生交最早，顾不能常常见。岁戊辰，来下榻滇藩署。盖从前风雨离合，至是乃得与晨夕居处焉。”

宫尔劝任云南粮储道时曾邀云南晋宁州人王藩教授家中。王藩，字介人，雍正元年（1723）进士，授江西奉新知县。清修《奉新县志》载，其落职时，“邑民为之罢市”。乾隆《晋宁州志》收录宫尔劝《介人王公归里集序》一文，文中说：“甲辰，余以候补令来滇，僦寓会城……余除粮使，延之西席，教侄若孙读。”

宫尔劝对推动云南文教兴盛作出重要贡献。其长子官去矜《次南垞先生韵柬院长潜邮》一诗曾提及当年在滇南“结交几老辈”，浙江归安名士孙见龙亦是其一。孙见龙，字叶飞，号潜邮，康熙间进士，官洪洞知县，学问宏博，乾隆初任昆明五华书院山长。宫尔劝对孙见龙甚为敬重，孙见龙纂辑《五华纂订四书大全》，邀请宫尔劝任参订，并为该书作序，署名“乾隆戊辰初秋，东莱宫尔劝九叙氏撰。”宫尔劝以开化府知府署云南府知府印务时，曾参与纂修《云南通志》，任董理一职。宫尔劝与同时为官云南的陈宏谋亦是好友，二人书信往来不断，从陈宏谋众多情意绵长、议论宏远的书札中，我们仍能感受到两位先贤远离空谈、崇尚实学的忧国忧民之思。

古今全不關會於聖賢之言，本意亦鮮發明。士人習爲口頭禪，而世亦遂以敲門磚目之。時文之頹敝而學術之空疏，大半由此。

寄宮怡雲爾勸書

吾輩官制事誰問義理之是非，不問時地之久暫，庶幾近之。竊以吏治之不古，而生民不受其福，在位不能及民，皆坐此苟焉而已。之念誤之耳。津署書屋題曰恒齊，其記略云：人視官術如傳舍，朝廷安所得百年不失去之官而任之，即此意也。

寄胡承珙書

官場之事，論行則當局自易於旁觀論是非，則旁觀於蔽，故可畏也。能當局而時作旁觀之想，則得之矣。

寄朱南湖拿揚書

吾人一生安所得盡如我意之地而處之安所得盡如我意之人而與之，惟有虛心觀理，之既得然後盡其出意。其人在母慈教母，因循總期於事有益，即或事出意外，而安得心亦安？諸葛武侯以吾心如權不能為輕重者，理既得也。

寄周人驥書

望天子明目達膽，廣開言路，爲臣子者惟有知無不言，言無不盡，庶爲盡職。又不心間之部議之准行與否也。

陈宏谋写给宫尔劝的书札。